

ГРОДНЕНСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ МЕДИЦИНСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ – 65! МЕДИКО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ – 30! НАША ИСТОРИЯ И НАШИ ВЫПУСКНИКИ – ГОРДОСТЬ И УВЕРЕННОСТЬ В БУДУЩЕМ!

С. Л. Бойко, В. И. Воронец, А. Ю. Павлюковец

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь



В статье приведен очерк истории медико-психологического факультета Гродненского государственного медицинского университета от принятия решения о создании нового направления в медицинском образовании до настоящего 30-летнего юбилея. Освещены основные этапы становления факультета, краткие биографии деканов факультета, также упомянуты персоналии выпускников, которыми гордится университет и страна.

Ключевые слова: история, медико-психологический факультет, выпускники, психиатрия, психотерапия.

Для цитирования: Бойко, С. Л. Гродненскому государственному медицинскому университету – 65! Медико-психологическому факультету – 30! Наша история и наши выпускники – гордость и уверенность в будущем! / С. Л. Бойко, В. И. Воронец, А. Ю. Павлюковец // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2023. Т. 21, № 5. С. 429-433. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-5-429-433>

Идея создания первого в Беларуси медико-психологического факультета (МПФ) как совершенно нового направления в медицинском образовании на просторах СНГ – смелое и перспективное решение, поскольку предполагала объединение в одной специальности психологические и медицинские науки. Инициатором новации был человек передовых взглядов – первый проректор Гродненского государственного медицинского института (ГрГМИ) В. С. Васильев.

В апреле 1993 г. было принято решение об организации МПФ. Изначально предполагалось вести подготовку по специальности “медицинская психология”, которая активно развивалась в классических университетах стран СНГ. В этом же году был осуществлен первый набор студентов в количестве 43 человек [1].

Был организован курс общей психологии кафедры психиатрии, сотрудники курса начали разрабатывать абсолютно новые программы психологических дисциплин. Первый состав преподавателей курса немногочислен: И. А. Михеев (1993-1998), Т. Ю. Елизарова (1993-2000), В. И. Елизаров (1995-2000). С 1996 по 2008 г. курсом общей психологии руководил доцент А. В. Прудило, человек неординарный, творческий, глубокий, педагог, который смог вложить в сознание студентов огромную любовь к психологии как к науке, возвести изучение психологических дисциплин до уровня общемедицинских. В январе 1995 г. была организована кафедра медицинской психологии и психотерапии как профильная кафедра МПФ. Первым заведующим кафедрой стала профессор, д-р мед. наук Е. Г. Королева. Первые преподаватели кафедры – В. А. Карпюк, А. Н. Мельников, а клинической базой стал Гродненский областной психоневрологический диспансер [2].

Декан М. М. Петкевич одновременно возглавлял педиатрический, медико-психологический факультеты и отделение медицинских сестер с высшим образованием. Факультетом по совместительству руководили деканы Г. Г. Мармыш (с октября 1997 г.), К. У. Вильчук (с мая 1998 г.).

Наборы на специальность в те годы составляли до 40 обучающихся.

С 1 сентября 1998 г. приказом ректора института организован самостоятельный деканат МПФ, первым деканом назначена Татьяна Михайловна Шамова (фото 1).



**Фото 1. – Шамова Т. М.,
декан МПФ (1998-2006, 2010-2019)**

Биографический очерк

Татьяна Михайловна Шамова в 1988 г. с отличием окончила лечебный факультет ГрГМИ. После прохождения интернатуры по неврологии на базе Гродненской областной клинической больницы (1988-1989) работала старшим лаборантом, младшим научным сотрудником, научным сотрудником ЦНИЛ, ассистентом, доцентом, заведующим кафедрой, профессором кафедры неврологии Гродненского государственного медицинского университета (ГрГМУ). С 1998 по 2006 г. и с 2010 по 2019 г. – декан МПФ. В 1999 г. Т. М. Шамовой присвоено ученое звание

ние доцента, в 2010 г. – ученое звание профессора по специальности «клиническая медицина» [3].

Практически 20 лет профессиональной деятельности Т. М. Шамовой связаны со становлением и развитием МПФ нашего университета. Сплотив коллектив единомышленников в 1998 г., молодой декан Т. М. Шамова неоднократно отстаивала право факультета и специальности на существование: менялись подходы к набору абитуриентов, даже к категориям выпускников после окончания факультета, проходили реформы на республиканском уровне.

Период работы Т. М. Шамовой на должности декана запомнился не только студентам и выпускникам, но и сотрудникам ГрГМУ. Заместителем декана МПФ в течение 2005-2020 гг. был В. И. Воронец. Сегодня Виктор Иванович вспоминает:

– С Татьяной Михайловной Шамовой мне повезло работать с 2005 по 2019 год (за исключением 4-х лет ее пребывания в докторантуре). Привсехиных достоинствах мне бы хотелось акцентировать внимание на такой важной для руководителя любого ранга черте характера, в полной мере присущей Татьяне Михайловне, как умение собирать коллектив единомышленников, настраивать на плодотворную работу и облекать полным своим доверием.

В период пребывания на посту декана медико-психологического факультета Татьяна Михайловна создала в деканате сплоченную и очень творческую команду. Напряженная факультетская работа чередовалась с дружеским чаепитием, вереница ежедневных отчетов, планов, мероприятий заканчивалась субботним спортивным релаксом. В деканате царил взаимопонимание, теплота и желание быть лучшими. Татьяна Михайловна с готовностью шла навстречу любой конструктивной, а порою, на первый взгляд, и безумной идее. Достаточно было изложить суть инновации, обосновать, и в ответ тут же услышишь: - Я за! Действуйте!

И как результат, на факультете родились инициативы, впоследствии ставшие общеуниверситетскими делами: институт кураторов-студентов, конкурс на лучшую группу и лучшего куратора, демонстрация факультета на Днях открытых дверей, видеофильмы, волонтерский отряд и многое другое. А факультет напоминал действительно одну большую семью, где старшие заботливо относились к младшим, во всем им помогая...

За первые годы существования факультета была создана научная, учебно-методическая и концептуальная основа подготовки врачей по специальности “медико-психологическое дело”.

С 2006 по 2010 г. МПФ возглавляла доцент В. А. Карпюк (фото 2). Валентина Алексеевна серьезно подошла к формированию кадрового состава кафедр, разработке и продвижению учебного обеспечения деятельности факультета.

Биографический очерк

Валентина Алексеевна Карпюк с отличием окончила ГрГМИ, с 1988 по 1990 г. работа-



Фото 2. – Карпюк В. А., декан МПФ (2006-2010)

ла врачом психиатром-наркологом Речицкой центральной районной поликлиники, в 1990-1995 гг. – ассистентом кафедры психиатрии ГрГМИ. Далее, с 1995 по 1999 г. – ассистентом кафедры медицинской психологии и психотерапии. В 1998 г. защитила кандидатскую диссертацию. В 2000-2006 гг. – доцент кафедры медицинской психологии и психотерапии. С 2006 по 2010 г. – декан МПФ, а с 2010 г. в течение 10 лет Валентина Алексеевна была заведующей кафедрой психиатрии и наркологии. В. А. Карпюк возглавляла также службу психотерапевтической помощи в Гродненской области, внесла огромный вклад в организацию последипломного образования психотерапевтов и психиатров-наркологов [4].

Валентина Алексеевна Карпюк с энтузиазмом и душой подошла к организации учебно-методической и воспитательной работы на факультете. Из курса общей психологии была создана отдельная кафедра психологии и педагогики, кафедру возглавил Андрей Дмитриевич Король. В. А. Карпюк – автор и соавтор около 20 типовых программ, основной разработчик образовательного стандарта второго поколения (2008 г.) и типового учебного плана (2008 г.) по специальности 1-79 01 05 «Медико-психологическое дело».

В этот период студенты факультета проявляли свои таланты и стали инициаторами многих новых проектов и направлений. Состоялся уникальный выпуск факультета 2007 г. – только 27 выпускников, из них 20% получили дипломы с отличием, а сегодня – практически половина из этого выпуска – руководители разного уровня в системе здравоохранения нашей страны.

С 2010 г. факультет снова возглавила Татьяна Михайловна Шамова. Факультет отметил 20- и 25-летие, встретились выпускники разных лет, были проведены научно-практические конференции [5]. В ГрГМУ под руководством профессора Я. Я. Гордеева был создан диссертационный совет, в котором прошли успешные

защиты кандидатских (неврология, медицинская психология) и докторской (медицинская психология) диссертаций. Еще больше активизировалась учебная и общественная жизнь на факультете. Создается действительно творческий и заряженный на плодотворную работу студенческий совет самоуправления факультета под руководством Валерия Патонича. Студенты инициировали и воплотили в жизнь целый ряд интересных и востребованных проектов. Формируется первый в университете волонтерский отряд “Пси-фактор”, устанавливаются прочные связи и сотрудничество с Мурованским домом-интернатом психоневрологического профиля [6]. Начал работать проект “Академисты”, в ходе которого преуспевшие в изучении какого-либо предмета старшекурсники консультировали студентов младших курсов. Ольга Рудик становится первым в истории ГрГМУ Студентом года – с победой проходит областной этап и представляет Гродненщину на Республиканском туре. Эвелина Синкявичюте выигрывает областной конкурс ораторского мастерства “Цицероний”. Вита Станкевич получает корону “Королева красоты ГрГМУ”, а Владислав Прецкайло – титул “Мистер ГрГМУ”. Команда КВН “Впри-тык” три года подряд выигрывает университетский конкурс, затем городской, выступает в Минской региональной лиге КВН. На факультете вводится звание “Почетный студент медико-психологического факультета ГрГМУ”, первыми его обладателями становятся В. С. Васильев и В. П. Патонич.

В 2020 г. деканом назначена выпускник МПФ доцент Светлана Леонидовна Бойко (фото 3).

Биографический очерк

Светлана Леонидовна Бойко в 2007 г. с отличием окончила МПФ ГрГМУ. После интернатуры и работы в клиническом центре «Психиатрия-наркология» поступила в аспирантуру кафедры психиатрии и наркологии и досрочно в 2011 г. защитила кандидатскую диссертацию, в 2014 г. С. Л. Бойко присвоено ученое звание доцента. В период с 2012 по 2020 г. – заведующий кафедрой психологии и педагогики, с 2020 г. – н/в – декан МПФ, с 2021 г. – н/в – доцент кафедры психиатрии и наркологии. Научные исследования С. Л. Бойко поддержаны грантами Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований (2019-2021), в 2021 г. – грантом Президента Республики Беларусь в области здравоохранения [7].

В конце 2020 г. была подтверждена государственная аккредитация по специальности 1-79 01 05 “Медико-психологическое дело”, а в июне 2021 г. – образовательная программа “Медико-психологическое дело” получила сертификат о международной аккредитации. Код и наименование специальности соответствуют Общегосударственному классификатору Республики Беларусь ОКРБ 011-2009 Специальности и квалификации, в редакции Изменений № 27 ОКРБ 011-2009, утвержденных постановлением Минобразования от 07.07.2020 № 185 [8].



Фото 3. – Бойко С. Л., декан МПФ (2020 - по н. в.)

Учебным планом специальности предусмотрена учебная практика по медицинскому уходу (2 курс), а также производственные практики: медсестринская (3 курс), врачебная поликлиническая (4 курс), врачебная клиническая (5 курс), психиатрическая и психотерапевтическая (6 курс).

С учетом развития клинической психологии как науки кафедра медицинской психологии и психотерапии была переименована в кафедру психотерапии и клинической психодиагностики. До 2022 г. кафедру возглавлял известный белорусский ученый М. А. Ассанович, с 2022 г. заведующий кафедрой – выпускница МПФ А. А. Луговская (фото 4). Для студентов МПФ организовано межвузовское взаимодействие в рамках Года академической мобильности (2022/2023 уч. г.), кафедрами университета разработаны и внедрены инновационные методы обучения, реализовано сетевое взаимодействие в рамках международного сотрудничества с университетами-партнерами с использованием дистанционных форм обучения. Студенты факультета активно занимаются научно-исследовательской работой, участвуют в научных школах, например, в 2023 г. – в работе Школы молодых ученых и врачей по детской психиатрии на базе Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования.

В состав МПФ входят 8 кафедр: психологии и педагогики, психотерапии и клинической психодиагностики, психиатрии и наркологии, неврологии и нейрохирургии, медицинской реабилитации, 2-я кафедра внутренних болезней, 2-я кафедра хирургических болезней, кафедра социально-гуманитарных наук. Кафедры психотерапии и клинической психодиагностики, психиатрии и наркологии – выпускающие.



Фото 4. – Шамова Т. М., Воронец В. И., Луговская А. А., на праздновании 25-летия факультета



Фото 5. – Ректор университета Жук И. Г. поздравляет профессора Гордеева Я. Я. с юбилеем

В 2022 г. кафедра психиатрии и наркологии отметила свой 60-летний юбилей. На кафедрах МПФ осуществляется повышение квалификации, организованы 8 программ повышения квалификации. Остепененность кафедр МПФ составляет 60,6%. В 2022 г. отметил свой 80-летний юбилей один из основателей факультета – профессор Я. Я. Гордеев (фото 5). На кафедрах МПФ работают семь внештатных специалистов главного управления здравоохранения Гродненского облисполкома по разным направлениям медицинской помощи.

На факультете работает Совет студенческого самоуправления, институт кураторства, а с 2022 г. – институт тьюторства: проведены психологические тренинги для первокурсников с целью скорейшей адаптации в коллективе, продолжена работа по ряду факультетских проектов – квест "ПсихоХаос", журнал "RESPONSE", волонтерское направление. Успешно стартовал новый образовательно-

воспитательный проект – «Балинтовская группа «Без халатов», один из самых популярных у студентов старших курсов факультета. Состоялся ряд встреч в рамках межкафедрального сотрудничества (психиатрия и наркология и психология и педагогика) по проекту «Профилактика наркопотребления и ВИЧ-инфекции», а также первый Междисциплинарный обучающий семинар: «12 шагов на пути к нормальной жизни», сотрудничество продолжается. В конце 2022 г. реализована академическая мобильность для студентов 6 курса МПФ (БГМУ-ГрГМУ). Заключены два новых договора о международном сотрудничестве.

В 2022 г. завершена реализация пилотного проекта Министерства здравоохранения Республики Беларусь по созданию и развитию Центра мониторинга профессиональных рисков и психологической поддержки медицинских работников при МПФ. Дорожная карта выполнена в полном объеме.

За 35 лет на факультете подготовлено 1287 врачей, 91 выпускник получил диплом с отличием. По окончании университета выпускники МПФ работают в практическом здравоохранении врачами психиатрами-наркологами, врачами психотерапевтами, врачами неврологами, врачами психиатрами детскими. Около 25% выпускников факультета – руководители структурных подразделений учреждений здравоохранения психиатрического и наркологического профиля.

Выпускники факультета широко востребованы не только в системе здравоохранения нашей страны, они трудятся в разных организациях министерств труда и социальной защиты, внутренних дел, образования, Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь.

Среди выпускников факультета – известные врачи и организаторы здравоохранения: Е. М. Лойко (руководитель МРЭК Гродненской области), Д. С. Лазаревич (главный врач Гродненского ОКЦ «Психиатрия-наркология»), Т. А. Будник (заместитель главного врача Гродненского ОКЦ «Психиатрия-наркология»), К. Л. Катаргина (заместитель главного врача Минского ОКЦ «Психиатрия-Наркология»), Ю. К. Казакевич (заведующий диспансером Молодечненской ЦРБ), Б. А. Отчик (заведующий поликлиникой Дятловской ЦРБ), А. С. Будяков (заведующий диспансером Солигорской ЦРБ), ряд заведующих отделениями – Е. Г. Туров, А. В. Воронец, В. А. Полторака, А. М. Жигар, А. Е. Федоров, А. Е. Хартовская.

По состоянию на 01.08.2023 на факультете обучается 545 студентов, выпуск 2023 г. – это 25-й выпуск – 46 врачей, из них 7% получили дипломы с отличием.

Литература

1. Васильев, В. С. Медико-психологическому факультету – 10 лет / В. С. Васильев, Е. Г. Королева, Т. М. Шамова // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2003. – № 4 (4). – С. 112-113. – edn: QBRPJB.
2. Карпюк, В. А. Гісторыя медыка-псіхалагічнага факультэта гродзенскага медыцынскага ўніверсітэта (да 15-годдзя заснавання) / В. А. Карпюк, В. І. Варанец // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2008. – № 3 (23). – С. 12-13. – edn: QBUOCB.

3. Татьяна Михайловна Шамова // Профессора и доктора наук Гродненского государственного медицинского университета : [1958-2013 : биограф. справ. / УО «Гродн. гос. мед. ун-т»; отв. ред.: В. А. Снежицкий, Е. М. Тищенко]. – Гродно, 2013. – С. 211.
 4. Валентина Алексеевна Карпюк // Гарелик, П. В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии / П. В. Гарелик, Е. М. Тищенко. – Гродно, 2008. – С. 227-228.
 5. Клинико-психологические аспекты медицинской практики : материалы конф. обл. науч.-практ. конф., посвящ. 20-летию медико-психологического факультета УО «ГрГМУ», Гродно, 25 окт. 2013 г. / [редкол.: В. А. Снежицкий (отв. ред.) и др.]. – Гродно, 2013. – 249 с. – edn: QCPYAL.
 6. Королёва, Е. Г. Процессы формирования мотивации у умственно отсталых, проживающих в интернатах для психохроников (на примере интерната «Мурованка») / Е. Г. Королёва, А. М. Жигар // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. – 2020. – Том 18, № 4. – С. 487-492. – doi: 10.25298/2221-8785-2020-18-4-487-492. – edn: GSIQHT.
 7. Бойко Светлана Леонидовна [Электронный ресурс] / Гродненский государственный медицинский университет. – Режим доступа: <http://www.grsmu.by/ru/university/structure/faculties/04/dekanat/1372/>. – Дата доступа: 20.09.2023
 8. Медико-психологический факультет // Ежегодник Гродненского государственного медицинского университета. События. Факты. Цифры. 2022 : справочное издание / сост.: И. Г. Жук, В. В. Воробьёв, И. П. Богданович [и др.]. – Гродно, 2023. – С. 35-37.
- References**
1. Vasiliev VS, Koroleva EG, Shamova TM. Faculty of mental health medicine – 10 years. *Journal of the Grodno State Medical University*. 2003;4(4):112-113. edn: QBRPJB. (Russian).
 2. Karyuk VA, Voronets VI. History of the faculty of medical psychology of the Grodno state medical university (dedicated to the 15th anniversary. *Journal of the Grodno State Medical University*. 2008;3(23):12-13. edn: QBUOCB. (Belorussian).
 3. Tatjana Mihajlovna Shamova. In: Snezhitskiy VA, Tischenko EM, editors. Professora i doktora Grodnenskogo gosudarstvennogo meditsinskogo universiteta. Grodno: GrGMU; 2013. p. 211. (Russian).
 4. Valentina Alekseevna Karyuk. In: Garelik PV, Tischenko EM, editors. 50 Years Grodno State Medical University is Events and Biographies. Grodno: GrGMU; 2008. p. 227-228. (Russian).
 5. Snezhitskiy VA, editor. Kliniko-psihologicheskie aspekty medicinskoj praktiki. Materialy konferencii oblastnoj nauchno-prakticheskoy konferencii; 2013 Okt 25, Grodno. Grodno: GrSMU; 2013. 249 p. edn: QCPYAL. (Russian).
 6. Koroleva EG, Djigar AM. Processes of motivation formation in mentally retarded people living in boarding schools for psychochronics (using the example of the “Murovanka” boarding school). *Journal of the Grodno State Medical University*. 2020;18(4):487-492. doi: 10.25298/2221-8785-2020-18-4-487-492. edn: GSIQHT. (Russian).
 7. Grodno State Medical University. Bojko Svyatlana [Internet]. Available from: <http://www.grsmu.by/ru/university/structure/faculties/04/dekanat/1372/>
 8. Faculty of Mental Health Medicine. In: Zhuk IG, Varabyeu VV, Bogdanovich IP, et al., compilers. Ezhegodnik Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta. Sobytyja. Fakty. Cifry. 2022. Grodno: GrGMU; 2023. p. 35-37. (Russian).

GRODNO STATE MEDICAL UNIVERSITY – 65 YEARS! THE FACULTY OF MENTAL HEALTH MEDICINE – 30 YEARS! OUR HISTORY AND OUR GRADUATES – OUR PRIDE AND CONFIDENCE IN THE FUTURE!

S. L. Boyko, V. I. Voronets, A. Yu. Pavlyukovets
Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

The article provides an outline of the history of the Faculty of Mental Health Medicine from the decision to create a new direction in medical education to the present 30th anniversary. The main stages in the formation of the faculty as well as brief biographies of the deans of the faculty are covered; the graduates who the university and the country are proud of are also mentioned.

Key words: history, Faculty of Mental Health Medicine, graduates, psychiatry, psychotherapy

For citation: Boyko SL, Voronets VI, Pavlyukovets AYU. Grodno State Medical University – 65 years! The faculty of mental health medicine – 30 years! Our history and our graduates – our pride and confidence in the future!. 2023;21(5):429-433. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-5-429-433>

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest.

Об авторах / About the authors

Бойко Светлана Леонидовна / Boyko Svetlana, e-mail: sduduk@yandex.ru, ORCID: 0000-0002-8767-6892

Воронец Виктор Иванович / Voronets Victor, e-mail: v.i.voronets@gmail.com

*Павлюковец Анастасия Юрьевна / Pavlyukovets Anastasia, e-mail: anastasiayk@mail.ru

* – автор, ответственный за переписку / corresponding author

Поступила / Received: 08.09.2023

Принята к публикации / Accepted for publication: 28.09.2023